

让

豥

父

# 和美城乡入画来

### 黎平县凝聚文艺力量赋能和美城乡建设走笔

通讯员 姚讲生

"编歌一曲听我理,陈规陋习不可取,人情礼金不攀比,婚嫁酒席高价礼,攀比之心苦自己……"近日,黎平县口江乡银朝村以群众喜闻乐见的侗戏演唱形式,开展移风易俗宣传,唱响文明新风。

"银朝村邀请省级非遗传承人吴正刚将侗歌侗戏与移风易俗内容融合改编成侗戏,给群众演唱,让文明新风树起来。"银朝村党支部书记吴方仪说,这样的宣传效果很好。

"亲朋好友皆记清,环境卫生重千斤;所有垃圾不乱甩,村村寨寨靓如新·····"茅贡镇额洞村组织8名群众,通过侗戏宣传和美城乡

"村里大多数是老年人,听不懂汉话,但 大家喜欢唱侗歌、看侗戏,所以我们把政策改 编成侗歌侗戏,既有趣又接地气,群众喜闻乐 见,也乐于参与。"额洞村党支部书记吴传奇 说,额洞村以"艺"为媒,组建文艺宣传队、编 制侗歌侗戏、录制说唱系列"微视频",让政策 宣传实起来、民族文化"活"起来。

走进黎平苗乡侗寨,青山掩映、瓜果飘香、农家小院、村歌回荡……茅贡镇发挥非遗传承人、少数民族干部的作用,打通创建宜居宜业宜游和美城乡宣传"最后一公里"。目前,全镇建有12只文艺队伍,60多名非遗传承人参与其中,拍摄了10多部各类政策改编版侗歌侗戏。

"你们么敬酒,吃完饭后我还要开车走,酒后开车犯大忌,安全第一,交警检查也为你我他,啤酒米酒我都不能喝,盛情款待以杯饮料代酒为谢意!"这是黎平县龙额镇侗族歌手、黎平县非遗代表性传承人陆文自编自唱的《开车不喝酒》侗族琵琶歌

在法治教育普及中,龙额镇登晒村以侗戏、多耶、河歌、琵琶歌等寓教于乐、寓法于趣的表演形式,让法治文化丰富群众生活,让法 治观念深入人心,为黔桂接边群众送去了"法 治大餐",促进省际接边地区民族团结,让登晒村成为团结、文明、守法、平安、和谐的黔桂边界村寨民主法治典范,唱响了黔桂边界"和谐"中。

龙形街道举办"党建引领,群众参与,共建共享和美城乡"主题文艺晚会,吸引近2000人观看,搬迁群众将党的好政策编成侗歌,将和美城乡建设编成侗戏,组织13个村(社区)干部群众自编自导自演节目,号召群众"感党恩,听党话,跟党走"。

岩洞镇编排侗戏、侗歌,融人法治元素,在各村开展法治文艺汇演10次,以"普法+文艺活动"模式普及法治教育。

近日,黎平县法治文艺进万家汇演活动拉 开序幕,歌曲、戏曲、快板等17个节目,通过文 艺汇演+法治竞答相结合的方式,为群众带来 了接地气的法治文艺盛宴,达到了寓教于乐 的普法效果。

在法治教育普及行动中,黎平县多部门

联动,组织举办法治文艺汇演活动7场次;各乡镇(街道)编排侗戏、侗歌、山歌、快板等,融入法治元素,在各村寨开展法治文艺巡演191场次,覆盖189个村(社区),法治文艺汇演,让学法、懂法、守法、用法在黎平城乡蔚然成风。

今年以来,黎平县以和美城乡建设为抓手,各级各部门汇集文艺界能人,编辑编排侗戏、侗歌、踩堂歌、琵琶歌、快板等文艺作品节目,融入城镇精致管理、乡村环境整治、文明新风倡导、法治教育普及等元素,组织文艺宣传队深入村寨巡演宣传,播放侗戏、侗歌等,让和美城乡建设人脑人心,为乡村振兴步伐推进赋能。



#### 从江县:

### 举行2023年百香果开园仪式

本报讯(记者王金海通讯员从宣)仲夏时节,瓜果飘香。为进一步提高从江百香果品牌的知名度,推广从江百香果,助推黔货出山,7月26日,从江县举行了2023年百香果开园仪式。活动邀请了省州有关领导、百香果专家、媒体、销售商、网红代表共同见证2023年从江县百香果正式采收外销。开园活动期间,还举行了百香果品鉴、网络直播销售、销售商采购签约等活动,共有3家企业与从江县百香果龙头企业从江县七香公司成功签约。

据了解,从江县立足山地特色资源,突出比较优势,在省州的大力关心下,在东西部协作和中央定点帮扶单位的支持下,2023年全县共建设有标准化的百香果种植面积达2.5万亩,其中100亩以上基地61个,1000亩以上基地4个,产业覆盖15个乡镇(街道)116个行政村,预计产量达2.5万吨、产值达3亿元。

目前,从江县百香果产业在"育、产、储、加、销、研"上走在同行业的前列。随着产业种植面积的规模化、标准化,以及全域产业链的建成,百香果产业成为了从江县乡村振兴的支柱产业。

#### 锦屏县:

### 民族节日巧普法 法治宣传入民心

本报讯(通讯员吴礼桃)为进一步提高民族地区群众法律意识和法律素养,推动法治教育普及行动走深走实,7月23日,锦屏县司法局、民宗局、彦洞乡人民政府等部门联合以"2023年锦屏·瑶白摆古节"活动为契机,深入彦洞乡瑶白村开展法治宫焦活动

活动采取悬挂宣传横幅、发放宣传资料、现场宣讲、解答法律咨询等方式进行。活动现场,普法宣传工作人员围绕与群众生产生活和切身利益息息相关的国家政策、民族政策和法律法规,重点对习近平法治思想、民法典、民族区域自治法、消防安全、森林防火、防溺水、防范电信网络诈骗、婚姻家庭纠纷等相关法律法规进行了广泛宣传;同时用通俗易懂的少数民族语言向群众面对面开展以案释法,引导他们正确维护自身合法权益。

此次宣传活动,共发放宣传资料2000余份,法治手提袋500余个,现场接受法律咨询50余人次,受教育群众达3000余人,进一步营造了法治教育普及宣传与民族传统节日互相融合的良好氛围,增强了群众的法治观念。下一步,锦屏县将围绕当地民族文化特色将普法宣传与各类民族节日、各个法治宣传日相结合,把法治文化融入少数民族群众文化生活中,因地制宜地开展突出民族特色、贴近群众生产生活的法治宣传活动。

#### 镇远县羊坪镇:

### 太子参丰收采收忙

本报讯(通讯员 杨雷蕊)盛夏时节,正是名贵中药材太子参成熟采收的时节,在镇远县羊坪镇竹坪村太子参种植基地,百余名群众早早就来到基地里采收,大家在地里有条不紊地忙碌着,场面十分热闹。

"我们都是附近村的,7月初就过来挖太子参,老板开现钱,挖多得多,挖少得少,平均下来一天能得100多元。"竹坪村村民吴妹一边娴熟在地挥舞锄头挖参,一边高兴地对笔者说。

据基地负责人白明洪介绍,今年种植太子参500 多亩,长势很不错,可以实现丰收。当前是采收太子 参的好时机,每天都需要大量的劳动力,采收价格按 照每公斤4元计算,当天结算工钱,来采收的村民积 极性很高的,每天有100人左右,预计到8月底可以完 成采收。

"我们基地实施油茶和太子参套种,油茶挂果需要6年的时间,我们利用中间油茶生长的时间来种太子参,提高了土地种植效率,实现一地多产。"白洪明说。

"如今,随着村里的特色产业不断壮大,群众不仅有土地流转费,还有务工收入,切实拓展了增收致富的渠道。"竹坪村党支部书记潘小勇说。

近年来,羊坪镇深入实施乡村振兴战略,以"农业增效、农民增收、农村稳定"为目标,依托区位和资源优势,坚持因地制宜、因村施策,以特色种植业为抓手,大力发展"稻蟹"、肉牛、油茶、太子参、精品水果等特色产业,带领群众走出一条"一村一特"的产业发展之路,全面推动农业产业高质量发展。

# 指尖枝艺助增收



近年来,榕江县三江乡分从村党支部把农村 环境整治和文明乡风作为推进乡村振兴的首要 工作来抓,积极组织苗族妇女发展传统刺绣、蜡 染技艺,通过产品订单供应旅游市场。 图为7月25日,分从村苗族妇女在古枫树下刺绣的情景。 (通讯员李长华摄)

#### 雷山县龙头街道:

### 党建引领易地搬迁社区发展显成效

本报讯(通讯员王道明)近年来,雷山县龙头街道积极发挥党建红色"带"作用,探索"党建+公司+合作社+搬迁脱贫户"发展新路子,壮大村级集体经济,促进搬迁群众增收,推动形成易地搬迁社区发展新模式。

龙头街道城南社区在街道党工委的指导帮助下,成立了雷山互济农经和劳务专业合作社,由社区党支部书记担任合作社理事长,社区干部与合作社管理人员双向

进入、交叉任职,3名社区"两委"成员进入合作社理事会、监事会,3名社区致富带头人参与合作社经营管理。规范建立健全合作社章程、考核、财务管理等规章制度。通过召开阳台会、院坝会等形式,组织驻村干部、社区干部进社区走楼栋入单元,积极动员565户搬迁户加入合作社,实现抱团发展,增强了群众的积极性和主动性,有效激发了内生动力。

有效激友了闪生动刀。 据悉,龙头街道城南社区采取"党建+ 公司+合作社+搬迁贫困户"搬迁经济发展模式,建立2个食用菌基地,投入扶贫资金1000余万元,吸纳搬迁群众灵活就业100余人,合作社利益联结分红50万元,切实带动搬迁群众实现增收。



# 科技赋能润民心

#### 一记台江县老屯乡长滩村驻村农技师杨桂平

○ 通讯员 侯真真

"要把岔枝全部剪掉,第十片叶子前的瓜也要剪掉,一株只留一个瓜,让瓜能够更好地吸收养分,长势和口感会更好。"在台江县老屯乡长滩村的西瓜园内,驻村农技师杨桂平一边耐心地在给农户讲解种植、管护西瓜要领,一边在进行示范。

眼前这个被太阳晒得黝黑的中年男人 正是杨桂平,今年57岁的他在老屯乡长滩 村已有4个年头,这块土地对他来说有着 特殊的感情。

自2019年3月驻村工作开始,杨桂平就主动担任起长滩村"农技顾问",他结合长滩村的种养殖业发展情况,对农户进行水稻育苗、蔬菜病虫防治技术培训、果树修剪培训等针对性指导帮扶,久而久之村里面的人都亲切地称呼他为"老杨"。

"自从老杨来到我们村,教我们学到了很多种植水稻、蔬菜的知识,产量也都比过去增加了不少。在老杨的指导下,今年我家种植的5亩油菜收获菜籽1000公斤,收入达6000元。"老屯乡长滩村村民李胜

金激动地说。 在老杨看来,农业技术是重中之重,一

直以来对农技方面也进行专研,经常查阅资料、拜访专家,努力研究新技术、实践新方法,摸索出一套适合当地行之有效的农技方法,现已是黔东南州第三批"州级科技特派员",其中,果树育种方面2018年度荣获国家专利技术一项。

2022年春,老杨看着老屯园区低值低效的桃园发了愁,他主动请缨向老屯村村委,老屯乡党委、政府提出高接换头品种更新的想法,得到了乡、村两级的大力支持。老杨二话不说,立即动身,结合自身多年的经验考察市场,从山东省引进新品种,给农户进行培训,从接穗、砧木、开花、果实发育、管护等方面进行阐释以及指导,深入浅出地讲解了桃花嫁接的关键环节和栽培过程中的注意事项。在他的不懈努力下,老屯园区的桃树在今年进入结果期,400余棵桃树产果1.6万公斤,增收9.6万元。

今年3月初,他又在离老屯村仅有3.5公里的长滩村带着农户们种上了西瓜,从播种、去侧蔓、授粉到浇水施肥等全过程保姆式跟踪指导服务。据悉,长滩村西瓜种植分为四批,目前已是第四批西瓜已经

开始播种,面积达40余亩,亩产可达2000 余公斤,预计可增收3500元以上。

"我就是农民,我最懂得农民需要什么,农民其实最缺的就是农业科学技术, 我喜欢在农村传播生产技术,喜欢和村民 们在田地间共享丰收的喜悦。"在杨桂平 看来,只有深入基层走进农田实地了解了 村民的需求,才能真正把自己多年的经验 运用到实践中,引导村民科学种植实现增 收致富。

近几年来,老屯乡聚焦"三农"工作,积极开展技术培训、提供技术指导,确保服务乡村始终"在线"。邀请农技专家、驻村农技师上门服务,巡回指导,深入田间地头,有针对性地开"处方",扎实开展农业科技服务,把好农产品质量关,确保农业增效,农民增收,带领群众增收致富。



(备注:1亩=0.0667公顷)

DENG XIA 灯下漫笔

生活中,不少父母往 往会以"父母工作很辛苦" 来教育孩子要努力学习、 学会节俭、学会自立,等 等。但至于父母工作到底 有多辛苦,很多孩子却一 概不知。

不利于孩子的感恩教育,更不利于孩子的健 康成长。

如何让孩子真正知道"父母工作有多辛苦"?笔者以为,让孩子体验"父辈工作",这是一个好办法。一方面,孩子有了会身的体验,就能真真切切地看多辛苦就能可工作的,工作有多辛苦就能另一一然,这对孩子显然是很有触动的。另可是然是很有触动的。另可是是很有触动的。另一个学会努力学习、学会节俭、学会自有学会成长,这对孩子的将来是大有父童工作",也让孩子学会感恩,懂得感恩。连者不识的。可见,让孩子体验"父辈工作"之举,很有必要。

笔者衷心希望孩子们的父母,包括学校、社区、村委会,不妨多多学习和借鉴组织孩子体验"父辈工作"的好做法,让孩子多些"亲身体验",从而让我们的孩子在类似的"父辈工作"体验中学会感恩,学会成长。

#### 天柱县烟草局:

# 实行"采烤一体化"模式服务烟农

本报讯 (通讯员 顾永丽)"哇!烤出来的烟叶片柔软、色泽鲜亮,全是橘黄烟哦,采烤一体化服务还真不错,今年的烤烟收入肯定提高不少!"最近,天柱县烟农姜锡炎一边查看烤房里烟叶的烘烤情况,一边不停地对专业化采烤服务队员满口称赞。

时下,正是烟叶成熟采烤的黄金时节。走进天柱烟区,随处可见烤烟专业服务队采摘、运输、编烟、装炕、烘烤、下炕的身影,一片繁忙、丰收的

京家。 为了让烟农减工降本,提质增效,天柱县烟草局结合当地实情,以"队伍建设、专业采烤、技术落实、示范引领"为目标,按照"1364"专业化采烤方案,组建采收、运输、编烟、装炕、烘烤、下炕等六支专业服务队伍,深入烟叶基地和烘烤工场实行"采烤一体化"专业服务,严格控制烟叶成熟采摘、分类编装、烘烤操作、下炕初分四个采烤关键节点,确保采烤作业有序、标准进行,以最大限度减少烘烤损失,降低烟农烘烤成本和风险,增加烟农收入。

据悉,为推进"采烤一体化"服务进程,天柱县烟草局根据有关政策建立健全了专项补贴机制,按照相关标准对"采烤一体化"工作予以补贴,推动了"采烤一体化"工作落地生根、开花结果。

#### 黄平县人民医院:

### 进特殊教育学校开展护理延伸服务

本报讯(通讯员 韩筠羚)"小朋友们,叔叔阿姨们愿你们都能快乐生活、茁壮成长哦……"。

近日,黄平县人民医院十余名党员医务工作者走进黄平特殊教育学校,为折翼儿童献一份爱心,寄一份温暖,将他们的爱和行动化为照亮孩子们成长之路的那束光。

为精准把握特殊教育学校孩子们的学习生活习惯,党员同志们提前与学校管理人员深人沟通,制定针对性的爱心志愿服务方案。健康体检、卫生知识宣传、现场演示教学等多形式互动,拉近了与孩子们身体和心理上的距离。欢乐的气氛,让孩子们的脸上露出了灿烂的笑容,阵阵

鼓励的掌声也增强了他们的自信心。 近年来,黄平县人民医院秉承"三联"搭建三个"共同体"的服务理念,将组织体系与管理体制 建设联动,将党员队伍与医技队伍建设联动,将党 建品牌与医疗服务建设联动,在医疗卫生事业发 展的同时不忘感恩回馈社会并主动承担社会责任 与义务。希望通过这类延伸服务,呼吁全社会聚 焦弱势群体,呵护儿童成长,弘扬社会正能量。